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     2. MĀJAS DARBS           EKONOMIKA    11.klase/neklātiene/            2017./2018.m.g

darbs par 4.nodaļu       UZŅĒMUMS UN KOMERCDARBĪBA /4.-7.punkts/

1. uzdevums (5 punkti). 

 Apvelc ar apli pareizās atbildes burtu! (Katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde.)
1. Kāda sakarība pastāv starp saražotās produkcijas daudzumu (Q) un mainīgām izmaksām (VC):

A palielinot saražotās produkcijas daudzumu (Q), mainīgās izmaksas (VC) vienmēr palielināsies,

B palielinot saražotās produkcijas daudzumu (Q), mainīgās izmaksas (VC) vienmēr samazināsies,

C palielinot saražotās produkcijas daudzumu (Q), mainīgās izmaksas (VC) var gan palielināties, gan samazināties,

D starp saražotās produkcijas daudzumu (Q) un mainīgajām izmaksām (VC) nepastāv savstarpēja sakarība?

2. Uzņēmuma pamatlīdzekļi palielināsies, ja uzņēmums

A nopirks izejvielas

B palielinās noliktavā gatavās produkcijas krājumus

C bankas kontā glabās vairāk naudas

D nopirks darbagaldu
3. Palielinoties ražošanas apjomam, vidējās pastāvīgās izmaksas (AFC) 

A nemainās 

B samazinās 

C palielinās 

D sākumā samazinās, bet tad pieaug 

4. Uzņēmuma grāmatvedības bilance atspoguļo 

A avotus, no kuriem uzņēmums ieguvis kapitālu 

B kur izlietots iegūtais kapitāls 

C kādu kapitālu un no kurienes uzņēmums ir piesaistījis un kur to ir izlietojis 

D produkcijas ražošanas izmaksas un uzņēmuma neto apgrozījumu 

5. Sadalīt dividendēs vai izmantot attīstībai uzņēmums ir tiesīgs 

A bruto peļņu 

B peļņu pirms nodokļiem 

C neto peļņu 

D ekonomisko peļņu
2. uzdevums (7 punkti). /2016.g. eksāmens/
Skolēnu mācību uzņēmums (SMU) izgatavoja un pārdeva 120 produkcijas vienības, katru par 1,50 eiro. Ražošanas izmaksas bija šādas: 

a) iekārtas īre – 15,00 eiro; 

b) vienas produkcijas vienības izejvielu iegāde – 0,50 eiro; 

c) reklāmas izdevumi – 19,00 eiro; 

d) vienas produkcijas vienības iepakojuma materiālu iegāde – 0,15 eiro. 

Aprēķini! Parādi aprēķinu gaitu! 

2.1. Ražošanas pastāvīgās izmaksas (FC). 

________________________________________________________________________Atbilde: ______________
2.2. 120 vienību ražošanas mainīgās izmaksas (VC). 

________________________________________________________________________Atbilde: ______________
2.3. Ražošanas kopējās izmaksas (TC). 

________________________________________________________________________Atbilde: ______________
2.4. SMU kopējie ieņēmumi (TR). 

________________________________________________________________________Atbilde: ______________
2.5. SMU peļņa. 

________________________________________________________________________Atbilde: ______________ 

2.6. Uzraksti, kādas izmaksas vēl būtu jāiekļauj SMU peļņas aprēķinā! 

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. uzdevums (11 punkti)./2013.g. eksāmens/
Nelielā uzņēmumā, kurš ražo koka izstrādājumus, ir šādas ražošanas izmaksas mēnesī:

• izejvielas – € 320, 

• elektroenerģija un citas ar darba galdu apkalpošanu saistītās izmaksas – € 130, 

• darba samaksa strādniekiem (darba algu fonds) – € 740, 

• darba galdu amortizācija – € 50, 

• īres maksa – € 160, 

• administrācijas izdevumi – € 72. 

Uzņēmums saražo 800 produkcijas vienību. Katru vienību pārdod par € 2,70.

3.1. Aprēķini prasīto, parādot aprēķina gaitu!

Pastāvīgās izmaksas (FC)

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Mainīgās izmaksas (VC)

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Kopējās izmaksas (TC)

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vienas produkcijas vienības mainīgās izmaksas (AVC)

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vienas produkcijas vienības kopējās izmaksas (ATC)

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Kopējie ieņēmumi (TR)

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Grāmatvedības peļņa

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.2. Ekonomiskās krīzes rezultātā šajā uzņēmumā koka izstrādājumu ražošanas un realizācijas apjoms samazinās līdz 640 vienībām, arī preces cena samazinās līdz € 2,30 (vienas produkcijas mainīgās izmaksas (AVC) paliek nemainīgas).

Veic aprēķinus, vai uzņēmumam ir izdevīgi turpināt ražošanu! Parādi aprēķina gaitu!

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Nosaki, vai uzņēmumam ir izdevīgi turpināt ražošanu! Atbildi pamato, izmantojot veiktos aprēķinus!

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. uzdevums (2 punkti).Uzņēmumam ir bijušas šādas īsa laika izmaksas: materiāli – 100 000 €, darbinieku alga – 50 000 €, amortizācijas atskaitījumi – 50 000 €, administrācijas izmaksas – 30 000 €. Kuri no zemāk minētajiem apgalvojumiem ir pareizi?

a)     Pastāvīgās izmaksas ir 230 000 €;
b)     Pastāvīgās izmaksas ir 80 000 €;   
c)     Mainīgās izmaksas ir 200 000 €;
d)     Mainīgās izmaksas ir 150 000 €;  
e)     Alternatīvās izmaksas ir 30 000 €;
f)      Galējās izmaksas ir 30 000 €.
Vieta risināšanai:
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